

Tribuna Libre

D. Luis Recent
Jefe Biblioteca provincial
Castellón



SEMANARIO LOCAL

(SE PUBLICA LOS SÁBADOS)

SUSCRIPCIÓN
AÑO I Una peseta al trimestre en toda España. Extranjero -1'50'
PAGO ANTICIPADO
NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Villarreal 30 de Octubre de 1915
Redacción y Administración:
Desamparados 1, 2.

ANUNCIOS Y RECLAMOS
a precios convencionales.—Esquelas de defunción y Co-
municados a 15 céntimos línea.

Núm. 18

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

El problema naranjero

La crisis obrera

Por fin ha llegado la sublime hora de la Paz, dando término a la sin igual hecatombe europea! Ya tenemos solucionado nuestro problema naranjero quedando descartados todos aquellos pesimismos anunciadores de una crisis que nos preocupaba *in toto*. La señora Elecciones, ha sido la encargada de aislarnos por completo de aquellos campos plantados de cañones y de estos cuajados de naranjos.

Desgraciadamente, para nuestro mal y para el del mundo, entero, no es verdad tanta belleza! Sigue Europa manchándose de sangre! Nada práctico se hace para que, gota a gota, llenemos los canales por los que discurre el negocio naranjero hasta que nuestra nave flote con la gallarda majestad que se merece y que buena falta nos hace. Ahora lo que con toda preferencia debe hacerse es que salga derrotado Fulano, y que este partido político o este otro no tengan mayoría en nuestro Ayuntamiento. Esto es lo que, en las horas presentes, preocupa sobrada e injustamente a los que, pasado el día 14 de Noviembre, han de ir en busca de jornal unos, procurando comprador para su cosecha otros, y los más, dando gritos de alarma porque se nos avecina una espantosa crisis obrera.

Más cómo no es mi objeto ocuparme de las elecciones municipales, dejémosnos de tal preocupación y pasemos a tratar el asunto que me mueve a escribir estas líneas o sea el apuntar los beneficios de que gozaremos todos los agricultores el día que sea una realidad el Trust que, en mi artículo publicado en el número 16 de Tribuna Libre, expuse como la verdadera solución de nuestro problema naranjero.

Nos conviene no olvidar que la prosperidad de las industrias, de los talleres, de los oficios y de todo cuanto en general exista dentro de nuestra Región frutera, depende de la abundancia de que disfrute el agricultor, por lo tanto, nos interesamos por el bien general, y toda nuestra Región disfrutará de los beneficios mismos que para el agricultor procuramos.

El mayor de los beneficios, y por ser el más grande lo pondremos en primer lugar, será la completa desaparición de todo lo que a una crisis obrera. Para evitar esta crisis—como la que nos amenazó la campaña última e igual a la que, en la presente temporada se nos avecina—es forzadamente indispensable que, cueste lo que cueste, se confeccione todo nuestro dorado fruto. Porque de no hacerlo así, qué peor mal podría sobrevenirnos que la privación del jornal a los miles de hombres y mujeres encargados de la recolección y confección de la naranja. Sin ganarlo estos, de qué comerían la multitud de jornaleros, dedicados a la fabricación de todos los materiales necesarios para la confección de nuestra fruta? Podrían librarse de los azotes del hambre los que en la playa dan el abrazo de despedida a nuestras cajas?

Pues bien claro aparece después de lo expuesto que, si nos sobreviniese este mal, significaría no sacar ningún producto de su naranja el cosechero. Y decidme ahora: ¿sin dinero el propietario y sin jornal la clase humilde, de qué comerían todas nuestras industrias y todos nuestros comercios regionales? Dependemos de no absoluta-

mente todos, propietarios, fabricantes, industriales y jornaleros, de aquellos humildes y modestísimos trabajadores que dedicanse primero a regar con su sudor nuestros naranjos para después, como si por venganza lo hiciesen, arrancarles el fruto de sus ramas?

Sueñan muchísimos que son los comerciantes los que, en caso de necesidad nos salvarían de tal situación y, que en años como el actual, nos eviten una tan angustiosa crisis como la que no sería nada difícil se nos presentara, a no dar un cambio muy radical favorablemente las actuales circunstancias.

Pues es muy fácil demostrar y comprender, todo lo contrario por la sencilla razón de que el comercio solvente preferiría no trabajar a exponer capitales cuya pérdida de los mismos no sería nada extraño; y la otra clase de comerciantes podrían dedicarse, lo mismo que los otros, y mejor aquellos, a confeccionar y vender la naranja por cuenta de los cosecheros.

Somos nosotros, y nadie más que nosotros, los que a todo trance debemos evitar la espantosa y repugnante crisis obrera. Y como tantas veces ya he dicho, no debemos hacer más que asociarnos y trabajar sin reposo hasta que toda nuestra Región la convirtamos en una masa compacta de cosecheros. Única forma de que desaparezca por completo toda probabilidad de que no llegue el pan a las bocas de los humildísimos trabajadores que, con su trabajo, han convertido nuestro suelo en hermoso jardín productivo.

Finalmente citaremos un caso práctico. Trabajan los comerciantes para defendernos a los cosecheros o no son más que unos intermediarios dentro de nuestro negocio? Si a éstos se les asegurara o infaliblemente supieran que de confeccionar naranja—por ejemplo esta temporada—no habían de obtener ninguna utilidad y si, en cambio, más pronto, una pérdida, abrirían los comerciantes sus almacenes? No. Y entonces sucedería lo que al principio he dicho: que se quedarían sin jornal los que de él viven; y los propietarios, empero su crisis numeraría con la necesidad por sagrada obligación de contribuir en la mayor parte a tajar los millares de bocas que nos pedirían pan.

Mediten extensa y detenidamente sobre este punto todos los cosecheros de naranja, pues es este el caso más serio que se nos puede presentar dentro de nuestro negocio, y el único que de veras podría acarrearlos gravísimos y tristes acontecimientos que a toda costa debemos evitar! Fijaros bien que no es lo mismo remediar que evitar.

Ya no existirá para nosotros la crisis obrera el día que la Federación Naranjera la formen docientas Cooperativas. Podría tal vez entonces presentarse algún año tan anormal como el que atravesamos, y peor todavía si cabe, pero aún en la completa seguridad de que nuestra cosecha nos había de dar un insignificante producto o que nada en absoluto nos tendría que producir, la confeccionáramos toda. Así, todos los almacenes, talleres, y fábricas de nuestra Región, cobijarían bajo sus techumbres a la clase humilde resguardándola de los terribles latigazos del hambre.

J. LATORRE SERRA.
Villarreal, 10 Octubre, 1915.

Queréis vestir bien? visitad la sastrería de José. El que se ha trasladado a la calle de la Sangre, número 6.

Para TRIBUNA LIBRE

La estatua animada

Lector: ¿No conoces a Margarita? Margarita es una linda camarera del Café Nueva España; blanca cual la flor cuyo nombre lleva, y bella como un rayo de luna... El poeta, aunque no la conoce, ha devenido triste al ver su lucididad encantadora.

Mágica muñeca, linda porcelana, visión deliciosa de Edgardo Poe; ¿Por qué nunca ríe tu boca galana? Reina la alegría dentro del Café. La Juventud cuenta locas aventuras... Solo tú estás seria, no sé yo por qué. Hay en las paredes pálidas figuras de absurdas mujeres, tísticas y bellas; tal vez el artista, en sus desventuras, en horas febriles amó alguna de ellas... El couplet de moda canta un violín. Perversas mujeres, que muestran las huellas de noches pasadas en rojo festín, pasan por la alegre calle de Alcalá buscando el dinero de algún arlequín.

Margot, ven y escucha. Mi alma que está sumida en un lago de melancolía, que calmes sus penas agradecerá. Ama la belleza y ama la alegría; ¡feliz cual ninguna será si la ofrendas amable sonrisa de tu boca fría! Te suplico humilde que mi ruego atiendas. Aunque huyas, ríe. Para un soñador el encanto llega por ignotas sendas... Está incomparable tu figura en flor. Bajo esa blusita blanca y transparente las blancas palomas palpitan de amor. Un fleco sedoso sombrea tu frente. Tus ojos, —dos soles de extraños fulgores,— brillan. En tus manos duermen dulcemente una linda vara de aromas flores... Reina la alegría dentro del Café. La Juventud narra fáciles amores. Tú sigues tan seria, no sé yo por qué. Margot, ¿es que nunca sientes alegría? ¿Lloras la nostalgia de algo que se fue? Deja un solo instante tu melancolía; ríe adormeciendo tu amoroso mal... Si la risa veo en tu boca fría con sus llamaradas haré un madrigal.

VICENTE SARTHOU

Madrid, 1915.

NUESTRAS VISITAS

Interviews políticas

D. José Gil Valero

Cuando penetramos en la habitación, una sala espaciosa con varias mesas sobre las que se elevan pirámides de libros. Don José hallábase entregado a una de las más sagradas obligaciones del padre: la de enseñar a sus hijos. El Sr. Valero, acogió nuestra presencia más que benévola, con sinceras muestras de afecto, que vivamente agradecemos.

Y dijimos: —Una interview como a jefe del partido republicano de Villarreal? Nuestro partido no tiene jefe local reconocido y consagrado. Y no lo tiene porque no lo necesita. El Centro es su casa social, y allí periódicamente reúne el Comité que resuelve los asuntos políticos asesorado siempre por las personalidades de más relieve. Así ha venido funcionando y así continuará.

—Pero como V... —El que yo haya sido honrado con la investidura de diputado provincial, débese a que tanto en Castellón como aquí tengo buenos amigos que han querido expresarme su afecto, compensando pasados sinsabores...

Al pronunciar estas palabras creímos advertir en este hombre tan despiadadamente combatido, una honda y muy íntima amargura... Y pensamos:—No, no se puede ser sincero. La sociedad nos exige la máscara, tras la cual se ocultan las pasiones humanas...

—Y bien, D. José,—digimos tras una breve pausa,—¿tendremos que renunciar, por que V. no se considere jefe, al honor de poderle interviewar para que los lectores de nuestro semanario sepan el plano que cada partido ocupa actualmente en la política de la ciudad?

—De ninguna manera. He consultado a mis amigos, y gustosamente me pongo las órdenes de V.

—No esperábamos menos de V. a quien una vez más quedamos reconocidísimos... Iráse decirnos, pues, si cree conveniente realizarse la aplicación del artículo 29 en las elecciones que se avecinan.

—Ya se intentó en las pasadas y no ido aprovecharse porque los partidarios de D. Francisco Giner, no se dieron por físechos con los puestos que se les designaron. Esto, hay que advertir fue una formalidad, pues en una reunión a la que asistieron representantes de todas las fracciones políticas, dieron su conformidad, nada a última hora por los paquistas.

Menos ha de tener aplicación el susodicho artículo en la presente contienda, por las mismas razones de antes, y además por la de que tanto los jaimistas, como los de D. Paco, están en la creencia de que pueden obtener, por sus propios esfuerzos, las mayorías de todos los distritos. El tiempo se encargará de dar la razón a quien la tenga.

—¿A cuantos puestos aspiran Vds? —Nuestros propósitos son los de ir por las minorías de los tres primeros distritos y la mayoría del cuarto.

—Entonces no se coaligan Vds. con partido alguno? —Tenga V. en cuenta que hablo reflejando aquí tan solo mis ideas personales. Trabajos de coalición, que yo sepa, no se ha hecho ninguno, ni pienso se hagan. Son tres los partidos organizados en Villarreal, y les separan tan irreductibles diferencias, que ni siquiera para una inteligencia electoral, temporal y pasajera pueden entenderse. La coalición que en las pasadas elecciones municipales se determinó, fue más aparente que real, y con reservas mentales; por esto fracasó aquel intento muy difícil, por no decir imposible, hacer un nuevo ensayo, si no va acompañado de gran lealtad, y empeño decidido.

—Tendrán Vds. candidatos designados... —En cuanto se relaciona con la designación de candidatos, constituye una de las mayores dificultades con la que lucha nuestro partido en periodo electoral. Sea por la naturaleza del cargo, que a la verdad ha caído en desprestigio, sea por que en realidad la ambición y el afán de notoriedad escasean entre nosotros, el caso es, que siempre tenemos que poner nombres a última hora, contrariando la voluntad de los designados.

—Con qué programa se presenta el partido? —De programa no se concreta nada. Lo que sí queremos se defiende en el Municipio la más honrada administración; puntos determinados, programa a desarrollar, no puede ser porque mal se puede obligar al que se resigna a ser nombrado, y no gusta de imposición alguna. Además, hemos de seguir la rutina imperante, porque toda reforma que nosotros indicáramos, verías desechada; dados los atavismos imperantes en el Concejo.

—Pretende el partido dentro del Municipio hacer política o solo administración? —Creo sofisticado el distinguido de hacer política o administración; hacer lo uno es hacer lo otro; donde acaba la una y empieza la otra.

za la otra, eso, nadie puede precisarlo. Yo entiendo que la política que se defiende nos dá la orientación para mejorar los intereses morales y materiales del pueblo.

—En el supuesto de que carezcan ustedes de la mayoría en el Ayuntamiento, en qué partido creen hallar más honrado y leal apoyo?

—Permita V. que ante lo delicado de la pregunta me abstenga de contestar, cual fuera mi gusto. Solo manifestaré, que en todo partido hay de bueno y de malo, y concretando más, soy de opinión, de que los partidos de mando están dotados de elementos más corrompidos, por la posibilidad que dá de realizar sus groseros apetitos. Por fortuna, en Villarreal, hasta ahora no he visto grandes inmoralidades políticas ó administrativas, sin que al decir esto deje de pensar que no en balde el instinto popular ha visto desastres y abusos en algún ramo de la vida municipal.

Apoyo, no diré que no lo tuviéramos si lo buscáramos, pero es tal el ambiente hostil que rodea al partido republicano en esta ciudad, que en el caso de recibir fuerza de otro partido, dejaríamos, en el contrato, indefensos alguno de los más esenciales puntos del credo republicano.

Nuestras intenciones y propósitos, son, purificar el personal que del Municipio depende especialmente el que concierne á consumos. La elección del personal es la más importante y delicada, y la que en general, está más abandonada. Escribiendo que apenas saben más que mal copiar un oficio; empleados que solo atienden á complacer al personaje á cuya recomendación deben su empleo; los que atienden á quien les viene en gana; otros que negocian cuando pueden, atentos á su personal beneficio... ¡quien sabe ni puede precisar los abusos de que son agentes conscientes ó inconscientes, gran parte de los dependientes del municipio! Queremos, en suma: personal idóneo y honrado, sin atender para nada á la recomendación, si esta ha de redundar en perjuicio de la buena marcha administrativa.

—Las reformas municipales, si han de tener verdadera importancia, exigen, ante todo, capital para realizarlas. Barcelona, Valencia, Castellón, por no citar otras, son ciudades que se embellecen, higienizan y pulen, gracias al recurso de los empréstitos, que aportaron numerario, para subvenir á los gastos precisos é indispensables que toda mejora origina. La Barcelona moderna, la verdaderamente europea, lo es, gracias á la emprendedora actividad de Rius y Taulet; los empréstitos que se llevaron á cabo, hicieron posible el ensanche y la exposición internacional. Aquella ilustre personalidad catalana, vióse combatida fieramente, por espíritus medrosos y apocados que opinaban que los atrevimientos financieros llevarían al municipio barcelonés á la bancarrota. Por fortuna no fué así y hoy tiene el insigne patrio una estatua otorgada por la Barcelona de hoy, admirada de propios y extraños.

Ahora bien: aquí en Villarreal, no hay estímulos, ni valentías; antes por el contrario, con espíritu atávico, asusta toda reforma, y no hay quien intente romper moldes, ni crear iniciativas, que conviertan á esta ciudad, en una de las más hermosas de España.

Varias son, á mi entender, las primeras indispensables reformas que debieran llevarse á cabo. 1.ª Establecer una fábrica de luz por cuenta del Municipio; esto sería indudablemente una fuente de ingresos para el Municipio, y una economía para el vecindario. 2.ª Dotar á la población de agua abundante, estableciendo fuentes públicas. No cabe duda de que esto se conseguiría, entendiéndose el Ayuntamiento con la empresa Amorós, á la que le convendría tal inteligencia por medio de contrato que no lesionaría sus creados intereses, y en cambio, beneficiaría al pueblo en su salud y peculio. 3.ª Mejorar la instrucción por la instauración de un grupo de escuelas graduadas, y de párvulos, evitando así la vergüenza existente de faltar escuelas y locales para ellas. 4.ª Cubrir la acequia que atraviesa el pueblo de E. á O. acequia que no es hoy otra cosa que manantial de olores infectos y nauseabundos que impurifican la atmósfera, procedentes de sustancias orgánicas en putrefacción, orijen de las más graves enfermedades contagiosas. Cubierta esta acequia, y con agua abundante podría construirse una serie de lavaderos públicos, facilitando y perfeccionando el lavado de las ropas. Otra gran reforma es la que respecta al adoquinado de las calles, la que se llevaría á efecto, por medio de contratos establecidos entre el Ayuntamiento y los vecinos de calles y plazas; el Ayuntamiento asignaría todos los años, en su presupuesto una cantidad determinada.

Como V. verá y apreciará esta serie de trascendentales mejoras, requieren dinero, y este había de encontrarse mediante empréstito, que no dudo tendría buen éxito, al tener Villarreal crédito. Pero... la verdad sea dicha: no hay ambiente, ni hay opinión, por estar entregados, en lo que á Villarreal se refiere, al estéril partidismo.

Reflejo de lo que hoy es España: conocemos el mal, sabemos su remedio, y á pesar de ello, la abulia nos domina y la incuria no nos deja.

—Cree el partido republicano que algún día pueda á llegar á ser mayoría dentro del Municipio? (Qué propósitos guarda para esa eventualidad?

—No me hago ilusiones: mayoría no creo la tengamos nunca, y esto, casi casi, le conviene al partido republicano. Al tener nosotros mayoría, nos era obligado el llevar á cabo desde el Concejo una serie tan importante de reformas como las antes enunciadas, y otras más que constituirían una verdadera revolución. Desde el Municipio, mostraríamos nuestro criterio que es el de que él es la célula social con vida propia, sustantiva, y esencial, merecedor de todos nuestros amores y desvelos, hasta el punto, de que si se desea ser un verdadero patriota amante de España, la gran patria, ha de comenzarse amando mucho más á la patria chica, no tan solo por que en ella nacimos, lo que al fin y al cabo es un accidente, si no por que en ella vivimos, cobijados en nuestra hogar, hablando la misma lengua, creando intereses y relaciones y cultivando amistades en nuestro sacro suelo y luminoso cielo, en Villarreal en fin, al que dejando á un lado la política, debiéramos estrecharnos todos, en engrandeciendo.

Y si, por fin, alguien me dijera, que cuanto acabo de manifestar, es imposible é inadecuado, agregaré, como réplica, que es hacedero y factible, hasta en las presentes elecciones. Porque sin perjuicio de que cada partido trabaje por el propio engrandecimiento, todos ellos, podían acordar la designación de un candidato para la Alcaldía. Si se busca, se encontrará quien llenase las condiciones apetecibles; estas son: clara inteligencia, reconocida honradez, activa voluntad, posición económica independiente, gran cultura, y resuelto á no mezclar la política en cuanto á su gestión como alcalde se refiere. Vótenle todos, no pudiéndole más, sino que ponga á contribución sus talentos é iniciativas en pró de la ciudad, y no me cabe duda alguna de que Villarreal se transformaría en pocos años, llegando á ser, dentro de su categoría, lo mejor de España.

—No se hace así? Continuaremos siempre lo mismo, teniendo alcaldes anodinos, representantes de este ó del otro personaje, atentos á pequeñeces y mezquindades, entregados á la bazofia política, sucediéndose unos Ayuntamientos á otros, siempre estériles, siempre infecundos.

Y así, estimado Nimio, lijeramente esbozados, es como veo los asuntos que en lo relativo á las elecciones próximas, ha tenido V. la bondad de pedirme y yo el atrevimiento de contestarle, aún sabiendo mi incompetencia y mi insignificancia...

El cronista púsose en pié y estrechó efusivamente la mano que le tendiera este hombre todo corazón, aunque de radicalismos extremados, y salimos de la estancia, aquella habitación cuyas paredes aparecían cubiertas por mapas y pizarras y estanterías atiborradas de libros... de esos libros que en ocasiones quizá fortalecerían el espíritu de este luchador indomable, de voluntad férrea puesta al servicio de un ideal...

Ya en la calle, pensamos: ¡bendita esponja que así, como, borra, momentos antes cifras y guarismos en la pizarra, borró há tiempo con el agua, bienhechora del olvido, rencores y odios que no deben jamás anidar en pecho humano...

PEDRO NIMIO.

Hemos publicado las interviews celebradas con el Sr. Alcalde, y los jefes de los partidos paquistas, jaimista y republicano. Con esto creemos haber cumplido con nuestro deber. Si de esta serie de informaciones sale algo provechoso para Villarreal, sea el triunfo de los que tal milagro realicen; no nuestro, ya que solo pretendimos hacer hablar á los prohombres de la política local.

VERSOS DE MUJER

IMUSA INGRATA!

Tres días que no vivo; tres días que no duermo: quisiera encontrar tema bonito, original... Parece que el cerebro está agotado, enfermo; que no doy pie con bola; que todo sale mal. No sé á que atribuirlo, el caso es que en mi mente se agitan mil ideas que no coordinar; ya sé que es imposible, inútil es que intente, buscar tema bonito, pues no lo encontraré. En fin, no me lo explico. ¡Son cosas tan extrañas! quizá, quizá la Musa se alejara de aquí. Vay, Musa idolatrada; que si tu me acompañas, me encuentro en otro mundo; soy más feliz así. ¡Me oyes y no vienes al escuchar mis quejas! ¡No prestas á mis versos: bellísimo color! Pues bien; marcha si quieres. Más sabe que aquí dejas, un corazón transido de pena y de dolor. Quizás te cause risa mi ardiente desvarío. ¡Y es fácil que no quieras mirar con compasión á esta que te adora, y que si siente frío, es porque tú has matado de golpe su ilusión... No esperes no, que cante tus glorias y proezas. Si quieres que mi canto se eleve á tí no más, me has de prestar, tú misma, me has de prestar bellezas, que de buscarlas sola, no encontraré jamás. Adios, Adios, Procura no serme tan ingrata; pues si á mi llamamiento vieras tu veloz, no haría yo estos versos que solo dan... la lata, porque me inspiraría con solo oír tu voz.

CELIA. Villarreal, X-1915

Para TRIBUNA LIBRE

Una pregunta. (?)

El señor D. M. Alonso, en el núm. 14, de *Arte y Letras* últimamente publicado, en un artículo *Cultura femenina* escribe: «Pasaron aquellos crueles tiempos, en que los Papas excomulgaban á los reyes, como ocurrió á un abuelo del actual Kaiser, que por promulgar una ley prohibiendo el ejercicio de Médicos á todos aquellos que aun teniendo todos los estudios complementarios no hubiesen practicado, por lo menos, dos años de disección...»

Nosotros, imitadores del gran historiador Morejón, gustosos de aclarar estos puntos de la historia de la Medicina á que hace relación este párrafo, hemos consultado algunas fuentes seguras, y no vemos resuelto este hecho histórico, á saber: *la ley de Guillermo I* (muerto en 9 Marzo de 1888) padre de Federico III (fallecido en 15 Junio de 1888) y abuelo del actual Kaiser, y segundamente: *la bula de excomunión del papa Pío IX*, pontífice reinante desde el 17 Junio 1846.

Nos dice la historia:

«Había en Italia una corriente científica en favor de la Anatomía humana que triunfó poco á poco de los prejuicios y forzó la mano á la autoridad civil y á la eclesiástica. En el siglo XIII, Thaddæus alude á las disecciones, más tarde Bertrucius; Guillermo de Saliceto (1269) abrió cadáveres en Bolonia; Guillermo de Vasiguana (1302) anatomizó también un cadáver; el Fray Mondino (1315) diseccionó dos cadáveres (una mujer en Enero y otra en Mayo) siempre con permiso de las autoridades eclesiásticas.»

«La Universidad de Nápoles, la primera en Europa, 1224, fué fundada por un gran rey». Este rey es Federico II rey de las Sicilias, que en el año 1230 (siglo XIII) «prohibió ejerciera la cirugía, al que no hubiera estudiado un curso de Anatomía, por lo que mandó á su médico, Martianus, explicara cursos prácticos de disección y que cada cinco años, practicara una disección pública.»

Nos causa sorpresa que Guillermo I, de Prusia, en el siglo XIX, promulgue una ley tan anacrónica, copiando al pie de la letra el edicto de Federico II, (siglo XIII) «Se confundirá á Federico II de Sicilia, con Federico Guillermo III rey de Prusia, que en tiempos de Gregorio XVI (2 Febrero 1831 — 1.º de Junio 1846) recibió de este Papa, una bula protestando, ante el rey de Prusia, de la violación de derechos episcopales, sin que nada tenga relación con la enseñanza de la anatomía?»

Por otra parte: basta consultar todas las obras didácticas del siglo XIX para convencerse que en toda Europa, se practicaban las autopsias y que la Medicina legal tenía constitución científica; manifiesta sin necesidad, de que ningún Guillermo I habia de preocuparse de hacer una ley, ni menos ser excomulgado.

Véanse los autores de aquella época: Fortunato Fedeli (De relation. Med. Panonini. 1602) Pablo Zacchia (Questiones Med. leg. Venetii. 1751) Federico Teichmeyer. (Institutiones Medicae leg. Jenæ. 1722) Miguel Valentini (Corpus juris medicæ legale constans. Francfurti. 1722) Juan Hebeus treit (Antropologia forensis sistem. medicæ Rempubliam causosque dicendas officium. Lipzig. 1753) Teófilo Luwig (Metodus Doctrinæ Med. Unid. Ræloc. adad. accon. Liépzig. 1766) Federico Boerner (Institutiones med. leg. Vitemberg. 1756) Andrés Büchner (Gott. Hensi Kanmegiesesi: D. Institutiones Med. leg. Halæ. Magdeb. 1768) Jaime Beugelloti (Med. leg. secen. lo spir. delle Leg. Cid é Pen. Bologne 1823), quedando demostrado que «estos maestros en medicina legal», habían consultado sus arduos problemas en cadáveres humanos, mucho antes de la ley de Guillermo I.

Respecto á España, la historia nos dice más cosas:

«Se diseccionó en España, en 1391, según privilegio concedido á la ciudad de Lérida, (con el conveniente permiso del Papa) en tiempo de Pedro I de Aragón; en el Monasterio de Guadalupe (Extremadura) fundada en 1322, se amortajaban los cadáveres y con el permiso de los Papas (nada fealdos por cierto) se levantó un anfiteatro anatómico en la ermita de San Nicolás en Salamanca y por los Reyes Católicos, previa la venia del Santo Padre, se concedió un pri-

villegio en 1488, nada menos que perpetuo á la cofradía de San Cosme y San Damián (patronos médicos) de Zaragoza, que es á este tenor:

«Que plaçia á la Magestad Cathólica, et...»

Primo, que toda vez que por los Metges y Cirugianos de la dicha cofradía ó por los Metges y Cirugianos, que visitaran en el Spital de Santa María de Gracia, será deliberada abrir ó anatomizar algún cuerpo muerto en el dicho Spital... todo ó en parte, agora dese de hombre agora de muger, tantas cuantas veces en cada un any á ellos será visto; sin ser incorrer en pena alguna. Empero que en la tal obra, ayan de ser llamados los M. y C. de la dicha cofradía para que hisean los que hi querrán ser y contribuir si algunos gastos... y que en la tal anatomización nenguna persona, de cualquier estado ó condición sea, no presuma ni ose poner empacho alguno, so pena de mil sueldos.»

He concluido de exponer la historia de los crueles tiempos en que los Papas no han excomulgado á ningún Rey y esperamos que el Sr. Alonso, nos proporcione algunos datos de la *excomunión de Guillermo I* rey de Prusia, porque á la *Historia de la Medicina* le hacen mucha falta.

DR. JOAQUÍN TUJANS.

Académico C. de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.

Villarreal-October 1915.

Sindicato de Policía Rural de Villarreal

Edicto

Dispuesto por la Superioridad que las elecciones de Ayuntamientos se efectúen el día 14 del próximo mes de Noviembre, fecha que coincide con la en que debe celebrarse esta Comunidad de labradores su junta general ordinaria, y en ella la elección de Sindicato y Jurado; este Sindicato, con el objeto de facilitar la asistencia de los asociados á la expresada junta, ha acordado que esta y la elección se efectúen el día 7 del citado mes.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los asociados.

Villarreal á veinticuatro de Octubre de mil novecientos quince. El presidente, José V. Usó.—Por Acuerdo del Sindicato.—El Secretario, Juan A. Hernández.

La Alcaldía ha publicado el siguiente

BANDO:

DON TRINITARIO VERDÍA GIRONA, Alcalde Constitucional de la ciudad de Villarreal.

HAGO SABER: Que según previene el artículo 213 de la ley de Reclutamiento, los individuos sujetos al servicio militar que no estén en filas, cualquiera que sea su situación, pasarán durante los meses de Noviembre y Diciembre una revista anual ante las autoridades militares, locales ó consulares en la forma que determina el Reglamento para la ejecución de esta ley, incurriendo en el correctivo que marca el artículo 332 del Código de justicia militar los individuos que dejaren de verificarlo.

Por el presente, pues, se encarece á todos los individuos que se encuentren y residan en esta ciudad y su término municipal, se presenten ante esta Alcaldía con el pase militar para estampar en el mismo el revistado correspondiente durante el plazo indicado y á fin de evitarles responsabilidades que les serían exigidas.

Villarreal 25 de Octubre de 1915.—El Alcalde, Trinitario Verdía.—El Secretario, José Fabra.

Del Concejo

Lector ó elector. A tus representantes impórtales una hija, por lo que se vé, todo eso de los intereses del procomún; que viva ficticiamente y hasta entrapandose el principal organismo de la ciudad; que no realice este aquellas mejoras, preconcizadas lustros há por los que apetezcan el codiciado pedestal, y que cada quisque de los que lesionan tus particula-

Señores: Ya está visto
no hay papel de fumar
como el «MEFISTO»

Quien lo fuma se dá pisto
y se acredita de más.

risimos intereses, **campe por sus res- petos...**

Los concejales se han declarado en huelga. No te parece que podríamos prescindir de sus buenos oficios, suprimiendo tanto cargo inútil?

El jueves último solo seis ediles asistieron a la casa de la Ciudad. Eran éstos el alcalde Sr. Verdía, y los municipales Sres. Arrufat, Usó, Molés, Ferrer Galindo y Catalán. Como el Ayuntamiento en la actualidad, componenlo diecinueve señores que maldito el caso que hacen de tí y de nosotros, no pudo celebrar sesión, en cuya orden del día figuraban, a más de la consabida «lectura y aprobación del acta anterior» y «despacho de oficio», «cuenta de los gastos invertidos en las fiestas de las Alquerías»; instancias de Ruperto Miró Martí, Pascual Albella Gumbau, Vicente Arenós Bellmunt y Joaquín Mata Nebot, sobre licencia para obras; y distribución de fondos para Noviembre próximo.

Como habrás visto, no había que servir ningún interés particular, ni defender la menor mezquindad del amigo A ó B... ¿Comprendes ahora por qué de los 19 concejales que componen actualmente el Ayuntamiento, solo seis asistieran el jueves último al **palacio municipal**?

DINERO en hipoteca sobre tierras huertas. Préstamo para 10 años, pudiendo amortizar cantidades parciales en todo tiempo. Solo devengarán intereses las cantidades en descubierto.

Dirigirse a D. Domingo Cases, corredor, Vera, 40, Castellón.

CONSUMOS

Recaudado en la 1.ª quincena de Octubre: 7.509'75 pesetas.

Teatro del Gran Casino

El domingo fué puesto en escena el legendario drama del inmortal Zorrilla, «Don Juan Tenorio».

Los intérpretes, todos aficionados, a excepción de las actrices que eran de Valencia, realizaron una labor digna de encomio que fué premiada con los aplausos del numeroso público que llenó el teatro.

La Sra. Ballester si bien pudimos observar que no pisaba terreno firme, demostró tener facultades para la escena, así como las Sras. Urros y Verdía.

Salvador Gil hizo un «Don Juan» como no estamos acostumbrados a ver en profesionales, y Pepito Abad acertadísimo en la interpretación del papel de Citli. Muy discretos estuvieron los Sres. Ribés, Hernández, Siche, García, Moliner, Calvo, Vilar y Menero, quienes, a nuestro juicio, con una dirección buena, pueden hacer algo más.

A todos felicitamos, porque todos demostraron haber estudiado como se debe el papel que se les confió.

Para mañana por la noche, segunda representación de «Don Juan Tenorio» y la pieza valenciana de D. José Ferrando, «Maldito sea el día y ojitos de...

GACETILLAS

Tienen noticia las autoridades locales de la existencia en nuestra ciudad de cierto degenerado que frecuentemente se ciscá con la moral?

Este enfermo que podríamos llamar *exhibicionista*, actuó poco há en un huerto del camino de la estación, escandalizando a dos señoritas.

Confiamos en que no caerá en saco roto nuestra queja, y se castigará cual merece al desvergonzado individuo que tan cínicamente infiere graves ofensas a la moral.

Desde hace algunos días se encuentran en esta ciudad, de regreso de un largo verano, la respetable dama D.ª Victoria García, Cumbreiro, Benedito y sus distinguidas hermanas, D.ª Dolores y D.ª Consuelo. Celebremos sea grata la estancia en nuestra ciudad.

Pope Goterris, el laureado músico, no se da punto de reposo, desde que su magnífica ópera «1915» fué calurosamente aplaudida y con justicia celebrada por eminentes músicos que entienden de estas cosas algo más que nuestro ilustre crítico, Sr. Solernou.

Goterris trabaja actualmente en una obra de autor madrileño, titulada «Sino de Gotha», y a juzgar por los números compuestos, todos muy inspirados, (según tuvimos ocasión de oír), el triunfo de nuestro músico es indiscutible cuando dicha obra se estrene en uno de los teatros de la Corte.

Y como a éste sucederán otros estrenos de obras que han sido ofrecidas al Maestro Goterris, no dudamos que en poco tiempo conquistará la fama y provecho a que por sus merecimientos tiene perfectísimo derecho quien ha demostrado en distintas ocasiones valer tanto como muchos de los músicos consagrados.

Las carreras de bicicletas que tentan que verificarse el domingo próximo pasado, hubieron de suspenderse a causa de la lluvia.

La celebración de dicha fiesta háse aplazado indefinidamente.

El miércoles se efectuó el desafío entre los corredores Lloréns y Soum, venciendo nuestro simpático Batistet.

Para desempeñar el cargo de Concejal almotacén, en la próxima semana, há sido designado D. José P. Chabrera Batalla.

Procedente de Madrid, llegó el lunes de la presente semana, instalándose en su morada de la calle de la Estación, la distinguida señora D.ª Milagro Doménech, a quien nos complacemos en dar la bienvenida.

En sesión celebrada la semana pasada, por el Centro de Cultura de Estudios Valencianos, se acordó nombrar corresponsal en esta ciudad a nuestro buen amigo el ilustrado cronista de Villarreal, D. Benito Tráver.

Suscripción para editar la magnífica ópera «1915» original del Maestro Goterris.

Anterior.	204 pesetas.
Hermanos Nebot.	15 »
V. V. V.	5 »
TOTAL.	224 pesetas.

Continúa abierta esta suscripción en el estanco de José R. Herrero, y en «La Moderna» de Vicente Fortuño.

En Burriana se ha rendido entusiasta homenaje de admiración al que fué maestro de aquella ciudad D. Mariano Selma Escobedo.

Sin espacio hoy en el periódico para ocuparnos con la extensión debida de ese acto que enaltece al magisterio público y honra a los burrianenses, registramos el hecho para que sirva de ejemplo a aquellos pueblos que no solo nada hacen por el maestro, si no que tampoco hacen nada por los niños *almacenados* en locales que no se utilizarían ni para pascuas.

De Onteniente, donde habíanse instalado para pasar una temporada, llegaron el martes último la Sra. D.ª Carmen Iranzo y su sobrina Rosarito Mas, quienes se proponen permanecer unos días en nuestra ciudad, regresando luego a Valencia.

ANTONIO MONTÍA
PROFESOR DENTISTA

Accediendo a las reiteradas instancias de su numerosa clientela de Villarreal, visitará todos los

DOMINGOS DE 9 A 1

en la calle de SAN ANTONIO, núm. 10-VILLARREAL

Extracciones sin dolor con el Anestésico Montía (sin cocaína).
Trabajos de cauchú según todos los modernos adelantos.
Dentaduras completas de adaptación, solidez y economía.

TRABAJOS AMERICANOS DE ORO

Los construye en su Laboratorio de Castellón sin necesidad de acudir a otros talleres dentales, por cuya razón resultan ser los más adaptados y económicos. Especialidad en *incrustaciones, orificaciones, coronas, puentes, etc.*, todo de suma belleza, higiene y comodidad.

Ojo no equivocarse! San Antonio, núm. 10-VILLARREAL

Tenemos la satisfacción de anunciar a nuestros lectores que el conocido y acreditado dentista de Castellón, D. Antonio Montía, accediendo a reiteradas instancias de su numerosa clientela en esta ciudad, ha resuelto establecer en Villarreal, calle de San Antonio, núm. 10, una Clínica Dental que estará abierta al público todos los domingos de 9 a 1.

Bien venido sea el Sr. Montía a esta ciudad, donde tan experimentado odontólogo, cuenta con muchos amigos y no pocos admiradores. En Villarreal hacia falta una clínica como la que establece tan competente dentista.

Sabemos que son muchos los trabajos *Americanos en oro* que construye, admirables por la solidez, higiene y belleza. Y como el Sr. Montía dispone de todo lo necesario para realizar dichos trabajos en su casa de Castellón sin que para ello haya de recurrir a otros talleres dentales, de ahí que el público obtenga ventajas en el precio.

Ya lo saben, pues, nuestros lectores. Cuantos padezcan de la boca deben ir a la Nueva Clínica Dental establecida en la calle de San Antonio, núm. 10, Villarreal.

El jueves tuvimos la satisfacción de saludar a nuestro estimado compañero en la prensa, D. Pelayo Beltrán, ilustrado director del semanario *El Serradal* que se publica en Burriana.

Nos ha manifestado el señor presidente de la Sociedad de pescadores, «El Mijares» que él también lamenta la falta de vigilancia en el río, pero que dados los escasos medios económicos de la Sociedad, no puede por el pronto, atender las quejas de algunos pescadores. Dijonos además que tan pronto resuelva la Dirección de Agricultura el asunto del arriendo de una parte del río, quedará éste debidamente vigilado.

La respetable señora D.ª Pilar Madramany, viuda de Mas, regresa esta tarde a Valencia, dando por terminado el veraneo.

Igualmente regresan a Valencia en el expreso de esta tarde, la distinguida dama Excm. Sra. D.ª María de Aynat y Benedito y su sobrina la bellísima señorita Carmencita Aynat, que durante una corta temporada permanecieron en la hermosa finca que poseen en la calle de la Alameda de esta ciudad.

Deseamos buen viaje a tan distinguidas damas.

Continúa enfermo de algún cuidado, en Valencia donde reside, el hijo Enrique de la distinguida señora D.ª Paquita Font de Mora, viuda de Ferrando.

Hacemos votos por el pronto y total restablecimiento del enfermo.

Ha pasado unos días en esta ciudad recibiendo muchas felicitaciones por la esmerada confección que se admira en el calzado expuesto en «La Moderna», el inteligente industrial, D. Cayetano Clemente.

El Sr. Clemente, que posee el secreto de hermanar lo *chic* con lo económico, se ha visto favorecido por muchísimos encargos de elegantes señoritas y no pocos caballeros.

Nuestros plácemes al Sr. Clemente.

Mañana tendrá lugar el *aplech* jaimista como homenaje al jefe provincial de la comunión legitimista, D. Manuel Bellido Alba. Según leemos en nuestro estimado colega de Castellón *El Maestrango*, a las

diez llegarán los oradores que han de tomar parte en el mitin anunciado, celebrándose seguidamente una manifestación.

Luego se dirá Misa de campaña en el Calvario, y a la una de la tarde se servirá el banquete ofrecido a las autoridades del partido.

A las tres en punto y en el Velódromo Villarrealense se celebrará el mitin, en el que tomarán parte, los Sres. Chicharro, Lucía, Martín Mengot, Simó, Polo Peyrolón y Bellido.

Tenemos noticias de que el Sr. Gobernador, ha ordenado la concentración en nuestra ciudad de fuerzas de la benemérita para garantizar el orden.

Cuando iba a entrar en máquina el presente número, recibimos atentísimo B. L. M. de D. Manuel Bellido y Rubert, invitándonos al acto de mañana.

Agradecidos, prometemos nuestra asistencia.

Hemos tenido ocasión de estrechar la mano de nuestro buen amigo el formidable ciclista Teodoro Soum, venido a esta ciudad con objeto de tomar parte en las carreras de bicicletas, cuyo espectáculo no pudo celebrarse por haber lloregado las nubes.

El amigo Soum, regresó a la ciudad condal el miércoles último.

La naranja

(Servicio especial de «La Tribuna».)

Información de la casa A. P. Thompson.

Cajas de naranja embarcadas desde el día 19 al 23:

Para Londres,	3619
» Liverpool,	292
» Glasgow,	266
» Bristol,	100
TOTAL.	4.277

Valencia, 24 Octubre 1915.

En 5.900 cajas se calculan las que se embarcarán esta semana, distribuidas entre los mercados siguientes:

Londres, 3.600; Liverpool, 1.500; Manchester, 500; Glasgow, 300.

Problema

Reunión de los mil años

En 1865, se contrajo un matrimonio en la vecina población de Alcora, cuyos consortes contaban 20 años cada uno. En los primeros 10 años tuvieron 10 hijos, que se casaron todos, al cumplir los 20 años, con mujeres que solamente tenían 15. De estos matrimonios hubo con sucesión y sin ella, los que la tuvieron, fué también como sus padres un hijo cada año, exceptuando el 1900, que no nació ninguno en la familia.

Los abuelos, con el fin de celebrar el día fin de siglo, preparan una boda para reunir toda la familia puesto que no había, muerto ninguno de ella.

Llegado el día, acuden todos alegremente a celebrarlo en compañía de sus padres y abuelos; había también una criada y otra mujer muy allegada a la familia que entre las dos contaban 66 años y se diferenciaban 24. Cuando estaban todos en la mesa se le ocurre a uno contar los años que entre todos tenían y sumaban 1.000.

¿Cuántos matrimonios eran; cuáles fueron los que no tuvieron sucesión; los que la tuvieron; cuántos hijos cada uno tenían; cuántos eran los que componían la reunión y qué edad tenía cada uno de ellos? Si hay algún curioso que ponga en claro el fin de los mil de esta familia, le reuniremos, que leyente el dedo al primero que lleve la solución a TRIBUNA LIBRE, se le premiará con la suscripción gratis durante un trimestre de este semanario.

J. CASALTA.

Imp. F. Chabrera, Mijares, 66-VILLARREAL

La Primitiva Villarrealense
 Taller de construcción y reparación
de J. Arrufat y Almela

INSTITUTO POLITÉCNICO
 Establecido en la ciudad de Villarreal, calle de San Jaime, 41
 BAJO LA DIRECCIÓN DE
D. Rafael Lapesa Prat
 Dr. en Filosofía y Letras y Ex profesor del Instituto de 2.^a Enseñanza de Valencia

Enseñanza primaria, cíclica, integral y graduada, dividida en cuatro grados: preparatorio, elemental medio y superior.
 Segunda enseñanza incorporada al Instituto de Castellón, ó libre, comprensiva de todas las asignaturas del Bachillerato.
 Preparación para ingresar en las carreras de Maestro, de Perito Mercantil, Agrícola, Mecánico y Electricista, de Correos, Telégrafos, y otras especiales de poco tiempo y buen porvenir.
 Clases de Aritmética mercantil, Castellano, Francés, Teneduría de libros por partida doble y Correspondencia comercial, para los que no pretendan tener título académico.
 Clases nocturnas de 1.^a enseñanza de Aritmética mercantil ó de Francés, para los que tengan ocupaciones por el día.
 Admitense alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

PÍDASE REGLAMENTOS

Recalentadores de vapor, con los que se obtiene el 15 por 100 de economía, garantizándolo esta casa.

Bar y Casa de Huéspedes
JOSÉ MORENO
 San Pascual, 32-VILLARREAL

Bodega Cardona
 Vinos puros perfectamente elaborados, procedentes de las acreditadas bodegas de **Rafael Febrer**
 Servicio á domicilio y venta al detall
 Virgen de Gracia, 43-VILLARREAL

GRAN FABRICA DE CORSÉS
M. RIBES Hnos
VILLARREAL
 San Pascual, 15

Modelos elegantes.-Manufactura de corsés últimas creaciones.-Altas novedades en brochados de algodón, sedalina y seda.-Especialidad en el corsé-botella de gran utilidad para embarazos.-Fajas para caballero.-Corsés forma recta con ligas, desde 2⁵⁰ ptas. Corsés para niña desde 0⁵⁰ pesetas. Creación de la casa, "Gran corsé Agripina"



NUEVO ESTANTE A PEDAL
 CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
 LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

Calle Mayor de S. Jaime, núm. 19

Fotografía artística
SALVADOR HERMANOS
 Mayor de Sto. Domingo, 38

Especialidad en bromuros, platinos, ampliaciones á lápiz y retratos al óleo.
 Se retrata de día y de noche

Esterería de JOAQUÍN CHILLIDA (Sucesor de J. Alfonso)
 Calle de Enmedio, 70.-CASTELLÓN

Fábrica de persianas, Esteras finas, Cordoncillos alfombrados y Maromas para norias y barcos.

"LA ELECTRICIDAD"
SABADELL

Construcciones eléctricas y mecánicas en general.
 Dinamos, alternadores, electromotores, lámparas de arco, acumuladores, etc.
 Motores á gas STOCKPORT Id. de gasolina
 Bombas en general-Turbinas hidráulicas-Reguladores de velocidad.
REPARACIONES EN TODA CLASE DE MAQUINARIA

Representantes en la provincia
Juan y Pedro Perona
 ERMITA, 14-VILLARREAL

Pañería y Sastrería
 (Casa fundada en 1860)

Antonio Soliva

Siempre las más altas novedades en géneros para caballeros.
 Confección esmerada y precios económicos

Gran surtido en chalecos fantasía

Calle de Colón, número 11
Castellón



ANTIGUA SASTRERÍA
 DE
VICENTE LORAS
 VERA, 10.-CS TELLÓN

Se confeccionan toda clase de trajes para caballero y niño, con arreglo á los últimos modelos, como así también trajes Talares para sacerdotes-Mantecos-Sobanas estilo francesas y romanas Dullébas y elegantes Mucetas.
 Completo surtido en pañería del país y extranjero, merinos, paño merino-casimires y sargas lana.

PRONTITUD Y ECONOMÍA
 NO EQUIVOCARSE: VERA, 10.-CASTELLÓN

FÁBRICA DE JABONES DE TODAS CLASES
Felipe Nöcher
 Ermita, 153
 Despacho: San Antonio, 13-VILLARREAL

Zapatería "LA ECONOMICA"
VIUDA DE CAYETANO CLEMENTE
 Ruzafa 35.-VALENCIA

Especialidad en calzados de lujo y á la medida